



# 小思享受二手店

愛書的人不少，但願意將家中上萬冊的珍藏捐出及公開的，相信寥寥無幾，而小思就是其中之一。香港作家及教授小思花大半生精力研究中國現代文學，現時義務擔任香港中文大學香港文學研究中心主任，她對書本的熟悉程度，已經達一看便知是何時何地出版。和不少愛書人一樣，她亦非常享受「淘書樂」，更經常到專賣二手書的神州書店尋寶。近年，小思閱讀的題材更廣泛，她笑言閱讀不要「偏食」，視野才能更加廣闊。

文：許秀芳 圖：褚樂琪

## 尋寶的快樂

甫踏入神州書店，一陣「書香」撲鼻而來；眼前是放滿古物、舊玩具的櫈窗，舊報紙、舊海報被起掛在牆上或放在地下，一本本的二手書密密麻麻的擠滿十多個書架。

「我光顧這家書店已經三十多年了，期間神州西租金閣係搬過數次，我就跟從它由舊址來到現址。」小思說。神州書店起碼收藏了上萬本二手書，書架上無一空隙，放不下的就堆在地上。用一個創紅白藍膠袋安放：「這裏的二手書種類多元化，有經濟、文學、歷史、哲學、字典等，由清末至近代均有，全部分門別類地整齊擺放。」

但凡喜歡看書的人，都喜歡逛書店「尋寶」，小思亦不例外。「能夠找到心儀的書本，是愛書人最大的快樂。找書的過程，我們稱為『淘書』，過程就像人們淘金般辛勞，但所得的快樂是其他東西不能比擬的。」小思所收藏的寶物，不少都是在神州尋獲的，例如上世紀二十年代由香港出版的《熱血痕》，她更謂有時能尋獲珍貴的簽名本，說時流露一臉欣喜。自小學已有逛書店習慣的小思，新舊書店都會走遍，但她認為二手書店有一個更重要的功能：「香港的二手書店不多，亦較少人關注，二手書店回收舊書發售，能讓需要的人重新發現，有一個中介作用。」

曾收藏過萬冊書本，現時繼續發揮珍貴寶物，不少人好奇，究竟小思能看完全部書本嗎？「很多人都問過我這個問題，我認為看書可分為兩種，就是精讀與略讀。當我研究現代文學時，由於需要書中的資料，我会把書本逐冊翻看一遍。至於其

# 淘書樂

他本期會用略讀的方法，看序、目錄和總結，讓自己有概念和記憶，有需要的時候就能隨時拿出來翻看。」小思說。

## 香港文化典藏

原以為小思只對文學書籍有興趣，想不到她在退休後涉獵更廣，但凡有關香港文化的，都成為她的心頭好：「我教書的時候，由於專門研究一九二七年至一九四九年的現代文學，所以會集中閱讀有關作品。但退休以後，由於我可以『不務正業』，看的書種更多，眼界反而更廣。」小思認為，看書不應「偏食」，除了在專門的範疇要專精閱讀外，視野應該更為廣闊。

訪問當天，神州書店的老闆歐陽文利就拿出預留給小思的書籍和報紙。「這份上世紀三十年代的《天演報》我已找了很久，一直只知道它曾經出版，但未見過真報。這個《戰時文藝》的版面，不少字都被『X』所代替，這些原來都是漫罵日本人的字眼，刊登前被編輯刪掉。當時乃內地的抗戰時代，香港成為決定性的宣傳基地，但由於香港屬於英國殖民地，與日本屬友邦關係，所有批評日本的字眼都不能通過華文政務司署的檢查。」小思捧着報紙，流露出一臉愛惜之情，相信她又尋得了一件寶物。

「這本《食經》由賈納芝撰寫，是特級校對的版本，當中的廣告特別能反映香港的文化，例如這些資訊，鴨都拿廣告，現在看來相當有趣。」小思笑言，別以為現在才流行出版食經食譜，其實在數十年前香港人對飲食已經十分講究。而另一部由商會出版的小書，小思坦言是為了當中的一篇文章而購買：「這本書已經十分殘舊，對於書本收藏家來說價值不大，但卻能反映當時的商業社會而



✿小思手上拿着二十世紀三十年代發行的《天演報》，能夠翻閱數十年前的珍本，不禁流露出一臉喜悅。



✿小思購買這本由商會出版的小書（左），全因當中兩頁論文（右）能反映上世紀二十年代的香港情況。



✿神州書店老闆歐陽文利當舊書是寶，收集讓有心人選購。



✿這本《食經》可見數十年前香港人對飲食已十分講究。

悅。從書中的一篇文章所見，香港在二十年代已有商業活動，這個資料對研究香港文化十分重要。」

近年流行收藏藏書票，令藏書票價值急升。藏書票多貼在封面內頁或首頁的正中位置，以手繪或版畫等形式，將不同題材的東西印畫在藏書票上，由藏書人整理，代表著個人喜好及涵養。小思指，藏書票是外國人的傳統，就像中國人會在書本上蓋印一樣，現時中國一些「姿整」的文人亦會製作藏書票，例如董橋。歐陽文利拿出一本一九二二年北京出版的《生婚喪》，書上貼有藏書票，反映當時中國社會已經開始使用藏書票。雖然小思收藏大量書籍，但由於重視的是當中反映的文化，所以並沒有將注意力集中在藏書票之上。

雖然曾擁有過萬本書籍，現時家中亦有數千本珍藏，但小思認為自己不是一個藏書家。「藏書家講究版本、封面品相等，有系統地收藏不同書籍，太機械的書本不會收藏。但我不會抱一個專業的看法，着重的是實用意義。」小思認為，書籍不應私人珍藏，公開反而有助後世參考和研究，圖書館的保存技術亦較完善。就是因為這個原因，小思願意將數十年來收藏的過萬本書捐贈給香港中文大學圖書館，這份慷慨不是人人能及的。